

El Norte

de Extremadura

PERIÓDICO POLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL PARTIDO LIBERAL-DEMOCRÁTICO EN LA PROVINCIA

AÑO IX

Cáceres 20 de Noviembre de 1909

NUM. 628

A los señores secretarios DE AYUNTAMIENTO

Próximas las elecciones de concejales, la imprenta "La Minerva Cacerense," ofrece á los secretarios de Ayuntamiento la nueva modelación para dichas operaciones en lotes completos y á precio muy reducido.

Al hacerse el encargo, indíquese claramente las secciones de que consta el pueblo.

Los pedidos, á D. Serafin Rodas, Portal Llano, 41, Cáceres.

ANUNCIO

Hasta el día 20 del mes actual se admiten proposiciones por escrito en este Despacho, Plaza de Santa Ana, número 1, y en Madrid, calle de la Magdalena, número 12, para un nuevo arrendamiento á pasto y labor de las dehesas: **Borrico Pardo, Zamarrillas, Carretona de Guadiloba y Gargüera**, cuyo primer barbecho, salvo error, deberá hacerse en Enero próximo.

Terminado el plazo de admisión de ofertas, mi principal resolverá lo que estime más conveniente á sus intereses.

Cáceres á 2 de Noviembre de 1909.
—JUAN GIL ALEJO.

Contestando á una carta

¿Habrás visto mayor escarnio á la verdad y cinismo más desenfrenado que lo dicho por el panzudo ex-gobernador civil de Barcelona, Sr. Ossorio y Gallardo, en una carta que dirigió á sus amigos políticos del distrito de Caspe, en Aragón?

A soñar que uno se pusiera, jamás habría podido seguramente imaginarse que maldad semejante cupiese en un alma que tenga algo de leal y noble.

He aquí las palabras del susodicho señor, que retratan perfectamente la perversidad de los elementos componentes, de la que en vida se llamó "Comunidad gobernante," con exclusión, por consiguiente, de los genuinamente conservadores:

"Se aproximan las elecciones municipales que en el estado actual de la política, tienen una transcendencia enorme, puesto que la constitución de los Ayuntamientos ha de ser el arma principal para la gran batalla que poco después habrá de librarse en las elecciones generales entre los elementos radicales y revolucionarios, que no han vacilado en deshonrar á España ante el extranjero, con tal de satisfacer sus apetitos, y las gentes de orden que se aprestan á defender la tranquilidad de los pueblos, los fueros de la familia y de la propiedad y el honor nacional..."

¿Qué apetitos eran los que querían satisfacer los radicales y revolucionarios?

Precisamente estos elementos se han distinguido siempre por su *desinteresado amor á España*, hasta el extremo de que, no obstante vivir treinta y cinco años en la oposición, privados hasta de sus más legítimos derechos, no han sentido la menor vacilación en la defensa del ideal que sustentan; al contrario que otros—muchos é innumerables—para lograr una ambición desbordante, no habían tenido reparo alguno en recorrer los campos de la acción política, cual mariposa que salta de ramaje en ramaje, y de flor en flor.

De sentir los radicales *esos apetitos* que maldicientes lenguas les suponen, pudieron, para satisfacerlos—imitando á sus detractores—haberse sometido al régimen que combaten, sumándose en las filas de uno de los partidos que usufructúan el poder.

¿Se deshonra á España ante el extranjero por defender los fueros de la justicia y de la equidad?

A este propósito importa recordar un episodio de la vida política francesa.

Con motivo de la condena impuesta á Dreyfus, Francia ha pasado por una de esas conmociones que alimenta el ardiente apasionamiento de los hombres, que de no estar bien cimentada la institución reinante y de haber prevalecido el buen sentido y el amor patrio, hubiérase derrumbado hasta hacerse añicos.

La conducta del Gobierno estaba entonces en entredicho, y Emilio Zola, aquel patrio inmortal, carácter indomable en cuanto á defender los fueros de la verdad y de la justicia se trataba, formuló su terrible "Y acuse," que le valió un proceso y una condena, determinando á la vez una lucha encarnizada entre los dreyfusistas y antidreyfusistas.

Y á pesar de las persecuciones sufridas por aquel gran hombre y creyendo firmemente en la justicia de la causa que había tomado á su defensa, prosiguió su obra de reivindicación. Claro está, que como la verdad se abre siempre paso, hubo de alcanzar que los gobernantes de su país, desechando el fatal prejuicio que por un momento les cegara, y haciendo que el buen sentido y el verdadero amor á la patria se sobrepusieran á toda ambición, acordaran la revisión del proceso Dreyfus, y cual no podía menos de suceder, en los debates sostenidos en el examen del asunto, resplandecieron los destellos del claro sol de la justicia.

Obtenido tal resultado ¿hubo acaso algún menguado que osara afirmar que Zola y sus partidarios fuesen *antimilitaristas* y que con su obra habían deshonrado á Francia ante el extranjero?

No; ni aun los boulangieristas, enemigos empedernidos de la institución vigente en la nación vecina y aliada nuestra, se atrevieron á lanzar acusación tan descabellada; antes al contrario, aceptaron el fallo impuesto por la justicia, que trajo de consuno la rehabilitación del pueblo francés.

¡Ah! Si los de la "Comunidad gobernante," en el pasado mes de Julio hubieran obrado cual los ministros franceses; es decir, si en vez de suspender de hecho—antes que de derecho—la Constitución, negando autorización al pueblo para reunirse donde poder expresar cada uno su opinión leal sobre la acción belicosa que sostenemos, (puesto que es incontrovertible el derecho que á todos asiste á fiscalizar los actos del Gobierno) hubiéranse conducido con buen sentido, seguramente que ni la semana trágica y sangrienta de Barcelona habría ocurrido, ni que en el extranjero se hubiesen producido manifestaciones hostiles á la acción gubernamental, que los causantes de todas ellas las reputan con osadía inaudita contra la nación entera.

Sin menoscabo de la lógica no puede haber quien califique de deshonrosa para España toda protesta por la defensa de un derecho; porque derecho es y legítimo, el de que todos y cada uno de los habitantes de un pueblo quieran saber á dónde les llevan los Gobiernos y el objeto del sacrificio que tratan de imponerles; como derecho es y sin disputa alguna, el de impedir que los pobres, los que carecen de mil quinientas pesetas, sean los que únicamente estén obligados al sacrificio, y nunca los llamados al disfrute de las comodidades. De esta suerte es como entendemos se vela por los fueros de la familia y se defiende la tranquilidad de los pueblos: en una palabra, que la ley sea igual para todos.

Lo que ocurre desgraciadamente en España, es que los ricos y los poderosos pretenden reducir los límites de los fueros de la

familia á los de la suya propia, sin que les importe un comino los de la ajena, y por ende quieren hacer valer su superioridad sobre los demás; arrancándose de todo ello el prurito de negar á la opinión pública capacidad y fuerza para intervenir en la gobernación del Estado.

Reclama, por lo tanto,—si es que de veras quieren el orden y defienden la tranquilidad de los pueblos—no se engrían en esa supuesta superioridad, sino que deben procurar descerrar el tupido velo que petrifica sus conciencias y dirigir sus miradas hacia el año 1793 en que las calles de París recorrió un cortejo de obreros con sus cavaderas y picos, que despertaban á la luz de la esperanza, llevando detrás, á manera de símbolo admirable, una piedra arrancada en uno de los rincones más oscuros de la Bastilla destruida, en la que se leía esta inscripción trágica: "Esta piedra no había visto jamás la luz del día."

KATUNAYAN.

Noviembre 1909.

LOS NIÑOS PEQUEÑOS EN LA ESCUELA

Si los padres de estos niños supieran cuánto perjudican á sus papueñitos con mandarlos de edad tan temprana á la escuela, y en general perjudican á la marcha ordenada de la enseñanza y educación de todos, seguramente no los mandarían.

La escuela pública hoy en España se desmenuza con excesivo número de niños y falta de medios materiales, en malos locales y con pocos maestros, en muchísimas de ellas con uno solo.

En este caso, tan general, á la escuela asisten próximamente la cuarta parte de niños que no pasau de seis años; por consiguiente en asistencia de ochenta niños, veinte son pequeños que estorban la labor fructuosa del maestro para con ellos y para con los demás.

Veinte niños mimados, los más, porque hoy se mima mucho, los cuales no se están quietos, ni deben estarse; de lo contrario, estarían enfermos ó amedrentados, cosa inaudita esto último.

Veinte niños, que se pegan, que enredan ó lloran, que pasan frío ó calor, ó se duermen, y que por último concluyen por tomar aversión á la escuela, donde no encuentran comodidades ni atractivos, y si una excesiva encerrona que les priva de la necesaria libertad en la calle y del aire puro para sus tiernos pulmones.

Padres de familia, pensad en esto: mirad que las cosas bien hechas, lo son porque desde el principio se empezaron bien, y las cosas que hace el maestro en la escuela son de suma importancia para vosotros.

Afectan al cariño que os han de tener vuestros hijos, á vuestros intereses y ocupaciones; á la marcha ordenada de vuestros negocios; á la paz, en fin, de vuestros hogares.

Porque todo esto sale de la escuela cuando se empieza á hacer la cosa bien hecha y así se continúa en ella.

No mandéis vuestros niños pequeños á la escuela porque estorban en casa, que más estorban en la escuela: tened paciencia y empezad en la casa la educación y enseñanza del niño, que el maestro ha de continuarla con provecho cuando el niño sea mayor y á él se le confíe.

Habéis de saber una cosa que quizá no la sepáis y yo os la voy á decir.

Vosotros no sabéis que primero que el maestro están los padres para educar y enseñar á sus hijos; que los padres son los que principalmente tienen esta obligación, porque ella nació de una ley natural, y los maestros son auxiliares suyos, impuestos por necesidades sociales, cuya obligación nació de una ley escrita convenida entre los hombres: vosotros sois, pues, no lo dudéis, el

ejemplo vivo que vuestros hijos han de copiar en el hogar, y ejercéis sobre ellos más influencia que nadie.

Estáis adquiriendo una grande responsabilidad ante Dios y ante los hombres por ignorar esto, porque por ignorarlo, de todo hacéis responsable al maestro, cuando vosotros con vuestro abandono y exigencias obstaculizáis su labor educativa, que ya de go es labor auxiliar de la vuestra, que tenéis el más principal deber.

No mandéis vuestros niños pequeños á la escuela; empezad su educación y enseñanza en la casa, y tened paciencia si esto os molesta, que también molesta la educación de los animales y los educáis para la labor del campo, y un hijo vale más y es de más provecho para todo si está bien educado.

Después que hayáis empezado su educación y enseñanza, cuando ya sea mayorcito el niño lo mandaréis á la escuela pública, y allí el maestro continuará vuestra labor con entera imparcialidad y verdadero amor; sin mimos ni distinciones, porque allí no hay esas preferencias que nacen del orgullo de los padres, debido al ambiente social que respiramos.

Así la escuela pública llegará á alcanzar todo su esplendor, porque en ella gastaréis vuestras energías; porque tendréis por ella más interés que el que hoy tenéis, ya que el maestro es continuador de vuestra labor, trabajando precisamente en la materia que más estimáis, que son vuestros hijos.

Y cuando esto se consiga; cuando todos estemos grandemente interesados en la escuela; cuando la opinión pública y los Gobiernos la hayan dedicado sus preferencias y sus energías, colocándola á la altura que debe estar, habrá llegado la ocasión de que vuestros hijos pequeñitos vayan á la escuela, porque en ella se habrá establecido la enseñanza graduada, que es la enseñanza por excelencia.

Hasta tanto, no; hoy no podéis hacer sino adquirir una grande responsabilidad.

EUGENIO REDONDO.

PARA LUZ

FELICITACIÓN

Dedicada á mi amigo

Faustino Alvarez

Si Luz el sol, la luna y las estrellas con pompa y majestad prestan al suelo y así enriquecen las campiñas bellas de blancas nubes al rasgar el velo; Luz pura necesita el alma mía para poderte hablar, hoy que es tu día.

La Luz imprime de la vida el sello á aquello que acobarda ó que declina, sin Luz no hay nada, ni lo bello es bello, ni hay distancia entre el valle y la colina, ni siente el corazón, ni piensa el alma, ni hay dicha, ni placer, ni paz, ni calma.

Luz de los cielos que los mundos llenas pide en sus campos el labriego obscuro; Luz en la mar que en la borrasca truena pide el marino de semblante duro, y Luz para sus versos el poeta y Luz para sus luchas el atleta.

Luz quiero yo, para poder mandarte envuelto en ella el pensamiento mío y con frase inspirada saludarte, sensible, como gota de rocío, sencillo como flores de la sierra y fuerte cual el genio de la guerra.

Tú, que viste la Luz en este día, recibe el parabién con que entusiasta te saludo, radiante de alegría; Luz pido para tí y esto me basta, que ha de ser, á mi ver, pequeña cruz mostrar el día cuando tú eres Luz.

ADRIÁN CANELADA.

Logrosán, 1909.

May bien escrito, como todo lo suyo; muy bien pensado y razonado, como corresponde a quien tiene merecida fama de culto literato y estilista brillante, me ha parecido su último artículo publicado en *El Adarve* sobre la celebración en Cáceres de unos Juegos Florales.

Justo es que por esta vez se vean colmados sus deseos: ya es tiempo de que los hombres ilustrados y amantes de la cultura y de la ciencia que encierra nuestra capital, se unan en una sola voluntad, y poniendo manos a la obra, den cima a esa fiesta tan hermosa, que con tanto ahinco persigue ese prestigioso sacerdote que se llama D. Diego B. Regidor, y que llevaría a nuestra Castræ Cecilia un día venturoso, saturado de dulces emociones y placida alegría.

De este año no puede pasar. Ciudades y villas de mucha menos importancia que la capital de la Alta Extremadura, han tenido ya sus correspondientes Juegos Florales, y no es justo ni merecido que contando con suficientes medios para celebrarlos con sobrado lucimiento, estemos en esta inercia que tanto nos perjudica, y haga pensar de nosotros (a los de fuera) que somos incapaces para llevar a la práctica esa fiesta que tan alto habla en favor de los pueblos que la celebran.

Nada de descuidarse, ni dejar para mañana lo que puede hacerse hoy; ya está en la brecha el paladín denodado, que gracias a sus esfuerzos y valimiento, va a ver coronada esa gran obra en cuyo seguro éxito le corresponderá la mayor parte.

No deben regatearle nada; deben darle cuanto se pueda, tanto oficial como particularmente; para todos será la satisfacción del triunfo conseguido; en todos redundará el beneficio que pueda reportar esa fiesta del Gay Saber.

Pronto llegará el mes de Mayo, el bello mes de las flores y los días de luz esplendorosos; y cuando allá en sus postrimerías Cáceres, ardiendo en fiestas, celebre su tradicional feria, un día, el más concurrido de todos celebrará a su vez esa gran fiesta de la Poesía, y el pueblo, ávido de emociones, ansioso por contemplar de cerca ese magnífico espectáculo, invadirá el local, hasta estrujarse, y ocupará las calles adyacentes, viendo discurrir a los poetas y hombres de ciencia que van a ocupar sus puestos señalados. Para todos tendrán un saludo cariñoso; para todos y cada uno de ellos, una sonrisa placentera; mas los aplausos, los vítores y aclamaciones, los guardarán para las bellas y gentiles cacerseñas, que lujosamente ataviadas, refulgentes de pedrería sus tocados, airoosamente recogidas hasta dejar ver sus diminutos y lindos pies, avanzarán calle adelante, ágiles y graciosas, ó bajarán de cómoda berlina y entrarán en el templo del Arte, risueñas y gozosas de tanto parabién tendido a su gentileza, teñidas sus mejillas por ligero rubor, sin nada de presunción ni altanería, cual si a otra reina Saba entrando en el templo de Salomón, pudieran compararse por el gusto y riqueza de sus trajes; en cambio no irán allí para subyugar por medio del boato y ostentación, sino que ocupando el Estrado para formar la Corte de Amor, llamarán a los elegidos, a los premiados, y alargando el diploma les dirán:

—¡Salud, poetas! Para premiaros, para que este pueblo vea y admire las excelencias de vuestro buen decir y saber, nos hemos reunido aquí en este día, lleno de luz y de venturoso...

Continuad por ese camino! Que la paz y la dicha sea con vosotros, ya que habéis conmovido nuestras almas con las galas de vuestras líricas pulsadas con sin igual maestría...

Marchad venturosos, que vuestro pueblo Extremeño saboreará con deleite las exquisitas de vuestras bellas poesías...

Y los poetas, los curtidos en la lucha por la vida; los imperturbables en Asambleas y Ateneos, se sentirán turbados, subyugados, no tanto por el efecto mágico de estas ó parecidas palabras, sino por el imperio absorbente de la belleza, reflejado en los rostros de la Reina y su Corte de Amor.

Luego, cuando a los acordes de una preciosa música se disuelva el concurso, todos se irán haciendo lenguas de la magnificencia y buen gusto del acto realizado...

tedos sentirán latir en sus pechos esa íntima satisfacción de haber cooperado en alguna cosa, para que esta hermosa fiesta se haya realizado en bien de Cáceres, y en bien de la literatura patria...

Verdad, ilustras cacerseños, que sería muy sublime y grandioso todo esto?

RODRIGO GUIJA.

Navalmoral y Noviembre 909.

Si queréis buenas frutas, pasas y vinos en excelentes condiciones y superior calidad, pedidlos a la acreditada casa E. Solano Reittwagen, de Málaga, exportadora de estos géneros. Representante en Cáceres, D. José Sánchez Gómez, Hornillo, 15.

SENSIBILIDAD

Para la Srta. Elisa Miura Pérez

Pálida como el lirio ó la azucena
Que troncha el cierzo: dulce, resignada;
Con faz de santa, majestad de diosa,
Angustioso mirar de Dolorosa,
Y envuelta en nivea gasa immaculada,
Una enferma del alma: Magdalena,
Suelto el cabello, rubio como el oro,
Cruza el recinto del jardín sonoro
Cantando una tristísima balada.
La luz argétea de la luna llena,
Que atraviesa los palios tembladores
Del brillante jardín, nimba su frente:
Un ruiseñor en el bosquejillo llora
Sonata de dulcísimos amores
Con canción melancólica y doliente,
Y la pálida y blanca soñadora
Pasa a su lado deshojando flores.

Entre dos filas de árboles gigantes
Cuyas ramas, que el viento balancea,
Sollozan armonías incesantes
Que parecen rumores de plegaria,
La pobre soñadora solitaria
Abismada en recuerdos se pasea,
Turba el dulce reposo de la aldea
El toque de las ánimas dolientes;
Magdalena se postra de rodillas,
Trémula asoma a su pupila ardiente
Una lágrima santa y resbalando
Con temblores de virgen, va bajando.
Por el mustio carmin de sus mejillas,
Y en el cáliz de tímida violeta
Se desgrana gentil. Lloran las flores
Despidiendo riquísimos aromas,
Y canta amores tristes el poeta,
Y trinan los dolientes ruiseñores,
Y arrullan en el valle las palomas.

De la augusta quietud de los espacios,
Tranquilo y sereno como el alma
De una virgen impúber; de la calma
Silente de los cielos anchurosos,
Tachonados de innúmeros topacios
Con leves parpadeos luminosos
Descienden sobre el alma del paisaje
Bañado por la luna blanca y fría
Soñolientas tristezas; el ramaje
Se Puebla de rumores dolorosos,
Y solloza un nocturno en el bosquejillo,
Y palpita en la fronda una elegía;
Y al conjuro del arpa del poeta
Se ven vagar por la floresta umbría
Las sombras de Romeo y de Julieta.

La voz angelical de Magdalena,
Argentina, purísima, vibrante,
Trémula flota en el jardín florido
Como queja de cisne agonizante,
Como sollozo de indecible pena,
Como canto de pájaro sin nido;
Y llena de ansiedades y tristores,
Rememorando sus amores muertos
Con dejo de nostálgica dulzura,
Cruza el valle, traspasa los alcóres
Y se espacia y se pierde en la llanura
De los campos silentes y desiertos
Cantando la canción de los dolores.

¿Quién eres tú, visión de blanco velo,
Que gimes con acerbo desconsuelo
Lamentando tu mísera fortuna
Sin más amigos que la paz del cielo
Ni más amantes que la triste luna?
¿Eres, acaso, la gentil Julieta,
Que se levanta del sepulcro frío
A rezar por Romeo? ¿Eres, Leonora,
La bella prometida del poeta,
Que solitarias pesadumbres llora
En las noches serenas del estío?
¿Eres, Laura, que acude sollozante
A calmar de Petrarca los dolores?
¿Eres, Beatriz, amada por el Dante?
¿Eres, Ofelia, que suspira amores
En el jardín con la razón perdida,
O eres la virgen pálida, flotante,
Que vi en la primavera de mi vida
Bajar del cielo derramando flores?

Como ellas eres: alma solitaria
Entre las redes del dolor cautiva,
Lirio del valle, virginal violeta,
Amorosa y doliente pasionaria,
Delicada y mimosa sensitiva,
Compañera y hermana del poeta:
Tórtola enferma de arrullar suave
Que gime en el silencio sus angustias;
Mujer de ensueño, mariposa ingrave
Que triste vaga entre las flores mustias.
Pájaro azul que al bosquejillo tiende el vuelo
Buscando un árbol donde hacer el nido,
Y ángel que baja del sereno cielo
A cantar el amor incomprendido.

Sigue, mujer, hablando de tus penas;
Vierte el ánfora santa de tu lloro
Y cuenta tus angustias y tus duelos
A las noches azules y serenas
Iluminadas por la luna fría
Y las dulces estrellas, flores de oro
Que brillan como lágrimas del día
En el manto impoluto de los cielos.
Pulsa el arpa, poetisa: lleve el viento
Que nostálgico gime y soñoliento
Por los confines del jardín umbroso,

En estas horas de solemne calma
Y de mudo silencio religioso,
La canción dolorida de tu alma.
Valeriano Barrero Amador.
Guareña, 11 Noviembre 909.

EL GOLFO

A mi querido amigo Alfredo
Cerrato, en prueba sincera de
eterna amistad. ☼ ☼ ☼

¡El Heraldol!... ¡La Corres!...—gritaba desahoradamente un chicuelo rubio, de ojos azules, boca sonrosada y la cara toda amaratada por la impresión que produce el frío sobre aquellos rostros que nacieron para pisar alfombras y disfrutar de otra vida que este niño disfrutaba.

Corría; con la boquita arrebujaada en el roto tapabocas anunciaba su mercancía a aquellos transeuntes inhumanos que ajenos a la caridad, marchaban con paso acelerado despreciando los quejidos exclamativos de la miseria.

Pasó por Apolo é internóse entre aquella masa humana, ávida de diversiones, que miraba con egoísta desprecio al abandonado, marchando únicamente tras la esperanza de sus ilusiones.

Útilmente se activaba y revolvió con el afán de dejar algún número, mas la desgracia le cobijaba y no vendió ninguno donde sus correligionarios despacharon varios "veinticincoos."

El único recurso, el mejor medio de "sacar algo," era a las puertas de los cafés, donde siempre había algunos asiduos que le favorecían.

Llegó al café "Roma," esperó a la puerta paseándose para entrar en reacción sus miembros, que ateridos estaban, y a la par para sí se presentaba algún que otro transeunte que estrenase sus dos intactos paquetes.

Salieron varios burgueses discutiendo acaloradamente asuntos de política, detrás un caballero envuelto en lujos gabán, quien le favoreció adquiriendo uno de los diarios que vanamente pregonaba.

Por último, salió un bohemio guardándose varias cuartillas escritas y parándose ante el rubito, adquirió una *Corres...*, miró rápidamente la primera y segunda plana como buscando algún artículo y volviendo la tercera experimentó una alegría inmensa, colmando al niño prófugo de caricias é imprimiendo en aquella carita helada un beso de dicha y de conmiseración.

Subió por Ayala y marchando a la derecha de Claudio Coello, llamó a la campanilla de mi casa, despertándose del ensimismo en que yacía embebido en la redacción de estas mal enrevesadas líneas, buscando un desenlace adecuado, mas al oír anunciar los diarios de la noche, sentí afán por leer el discurso del hombre de Mallorca.

Pasarón días y el golfillo alegre y retozon, de sangre ardorosa, no venía como de costumbre. Todas las noches estaba a la puerta esperándole con impaciencia para enterarme de su vida, de la existencia de aquel rapacillo que falta le hiciese una niñera y educación vasta, que dirigiese sus pasos para el mañana, iluminando el porvenir obscuro y brumoso que ante esta criaturita se presentaba.

Era una noche serena, las estrellas brillaban en el espacio indicando la resolución de un enigma, del enigma de nuestra existencia.

Una vocécilla lanzada al aire llegó a mis oídos cual melodiosa armonía, produciendo en mí impaciente curiosidad y satisfacción por encontrar el desenlace que anheloso buscaba.

—Señorito, ¡el Heraldol que viene bueno... ¡La Corres!...

Le interrogué minuciosamente su vida desde hace dos meses, y él con sinceridad infantil, se expresó en estos términos:

—Cuando vendí aquella noche el tercer Heraldol, me fui por Lista pregonando, pasé la estación de Tranvías y más allá, casi en el campo, vi un bulto movable... sentí miedo, compasión y curiosidad por ver aquello... me adelanté recelosamente y me encontré a una mujer, encima de la nieve, casi muerta, dando ayes lastimeros.

—Mire usted, señorito; lloré mucho al ver a aquella infeliz en la agonía; me quité la chaqueta y la tapé al menos la cara, pues sepa usted que mis prendas ni siquiera sirven para eso.

Asombrado escuché aquella narración, verídica, pues los niños nunca mienten, conscientemente, y él, el golfillo, siguió hablando con sencillez y una caracterizada viveza sentimental.

—La señora pedía a Dios que la perdona-se, que no era culpable de su falta, y que en ella existía aún la maternidad y acogida amorosa para el hijo de sus entrañas.

"Así era, como tú;—decía abrazándome—rubio, con los ojos como los tuyos y abandonado, quizás, como tú, a la compasión de la humanidad."

"¿Cómo se llama? ¿Vende periódicos?—le interrogué.

—"No sé... no quiero decírtelo, para que no sepa que tiene madre por breves instantes."

"Me entró un frío espantoso y pronto por mis espaldas se deslizaban blancos copos de nieve al principio y gruesas gotas después."

"Luego me puso la mano en el cuello y cogiéndome la medalla, que no sé quién me la colocó, dió un grito y cayó pesadamente para no levantarse más, sobre el montón de nieve acumulada a su cabecera."

"Yo no sé lo que me ocurrió, la besé y sufrí un desmayo de hambre y frío, despertando en una cama de la casa de socorro. ¡Qué bien estaba! ¡Qué calentito y qué bien cuidado!"

"Me vistieron, como usted me ve, más decentito y me colocaron un papelito en el medallón, dándome orden de ir a una casa cuyo dueño, según me dijeron dos señores, me es algo y mi protector."

Intenté investigar el nombre de aquel monstruo que abandonó al hijo, fruto de unos ilícitos amores, mas el chico con inocente candidez decía:—"Me es imposible, dispense el señorito; serían capaces de matarme."

"Ahora—prosiguió—lo que ocurre, es que esta clase de vida me alimenta más que un cocido y he renunciado a presentarme a ese señor, por ser libre siempre y por temor."

Acabó su narración sincera, verídica y queriendo premiar su verbosidad elocuente, le ofrecí un alfonsoino. No lo quiso; lo rehusó con energía el chicuelo rubio de ojos azules y cara amaratada por las inclemencias de la Naturaleza, y se alejó exclamando... ¡El Heraldol! ¡La Corres!...

REUGEDREB.

EPITAFIO

A la memoria del nunca llorado ministro de Instrucción pública, Sr. Rodríguez San Pedro.

Ha muerto por fin el Santo;
el Papa de los maestros;
el que tanto bien nos hizo;
aquel insigne San Pedro
que llevara a nuestra Clase
el bendito pan del cielo;
mas ya que Dios lo ha querido...
oremos todos, oremos
por el eterno descanso
de aquel asceta severo,
que al morir nos deja a todos
un imborrable recuerdo.

EPIFANIO JULIO MACÍAS,

Cabezuela, 14-11-909.

A MARGARITA

¿Te acuerdas, mi adorada?—Te prometí pintar, como en un cuadro—esa bella esperanza—que tienen los amantes—cuando sueñan en un feliz mañana;—cuando viven el uno para el otro—contándose sus ansias,—diciéndose sus penas,—enjugando sus lágrimas—con la tenue sonrisa medio oculta—donde se asoma el alma,—donde se ven encantos—tan sólo perceptibles al que ama.

Yo quisiera decirte, vida mía,—mi estrella del mañana,—mi sol que, entre penumbras,—vislumbro en lontananzas;—este fuego que arde—sumergiéndome en calmas—de arrobador consuelo,—de dichas insoñadas.—Yo quisiera decirte, Margarita,—hermosa como el ángel de la palma,—sin par entre mujeres—y entre querubines el primero en gracias;—el amor que me inspira—cuando veo tu mirada,—al mirar tu sonrisa,—al oír tus palabras,—al estrechar tu mano,—al fudir nuestras almas—en un largo suspiro—que se eleva al país de la esperanza,—donde sólo hay aromas,—gorjeos, flores y corrientes mansas—que dicen los amores—que Natura les había.

Quisiera yo pintarte—y que tú lo apreciaras;—las dulzuras sin cuento—que gustan los que aman,—diciendo sus amores—con las frases más bellas de su charla,—cuando veían las horas—y las penas se paran,—para que gocen sólo—con la dicha que rodea a la estancia,—donde los dos sonríen,—donde los dos se aman.

Pero no son las frases—figuras que se palpan,—si no color que anima,—aromas que embriagan—cuando se está gozando—esa dicha que no es para soñada,—si no para sentida—junto al ser que se ama;—por eso yo quisiera—unir nuestras dos almas—con lazo indisoluble—y que nadie pudiera separarlas;—entonces sí que fuera—cumplida mi esperanza;—entonces tú serías—cual nadie de adorada,—cual nadie de dichosa...—¿Tardará ese mañana?

¿Será sólo algún sueño—la única esperanza—que tanto bien me hace,—que tanto me embriaga,—por que queriendo á un ángel—corresponde á mis ansias?...—No, no, será muy pronto—real esta esperanza;—pronto verá rendida—de amor, á mi adorada,—su pecho palpitante,—ardiente su mirada...—¿Será pronto dichoso—junto al ser que me ama!

Escucha, Margarita,—cuando allá en lontananzas,—asoma sonriente—la aurora, que sus luces desparrama,—las flores se entreabren—y los pájaros cantan,—aquellas dando aromas,—las aves sus cantatas,—que los céfiros llevan—de horizonte á horizonte y que embalsaman—á la Naturaleza—con el perfume que en sus pliegues se halla.—Dichoso del mortal que cruce el campo—en aquella mañana,—y que ajeno de penas—va á buscar á su amada.

Nosotros caminamos—la senda perfumada—por la flor más hermosa,—la flor de la esperanza,—escuchando, arrobados,—poesías y cantatas—del grande amor sentido—por nuestras propias almas.

FEBO.

Monroy, 13 Noviembre 909.

CRONICA PLACENTINA

Función benéfica

Patrocinada por el elemento militar de aquella ciudad y organizada por nuestro estimado colaborador D. José García V. Morgado, tuvo lugar el domingo 7 del actual una función teatral, á beneficio de los soldados placentinos que pelean en Melilla por el honor de España.

A las ocho y media de la noche, el elegante Teatro Romero estaba rebosante de un público ávido de presenciar la velada, en la que iban á lucir sus aptitudes artísticas por vez primera, tres simpáticas artesanas.

El palco que había de ocupar la Comisión militar, lucía colgaduras de los colores gualda y rojo y estaba adornado con exquisito gusto. Le ocuparon el comandante D. Quintín Barroso y los capitanes D. Luis Díaz de Arcante, D. Manuel Pueyo, D. Lorenzo Castañón y D. José García Sevilla, que fueron recibidos á los acordes de la orquesta y en medio de frenéticos aplausos y delirantes vitores.

Al levantarse el telón aparecieron los improvisados artistas, formando artístico grupo; luciendo las muchachas bandas y los chicos brazaletes de los colores nacionales.

El director de escena, Sr. Morgado, hizo un pequeño discurso explicando el objeto de la función y rogando al público fusara benévolo y clemente con los artistas, leyendo á continuación una sentida carta en que los soldados de Melilla daban las gracias al público por sus favores y socorros. Al terminarse la lectura había lágrimas en muchos ojos y una ovación estruendosa y delirante fué la contestación.

Acto seguido empezó la representación de "Los Asistentes", de que estaban encargados los Sres. Morgado y García, que hicieron dos quintos superiores, escuchando múltiples aplausos que compartieron con los señores Mirón, Gordo, Durán y Rodas y las señoritas Conde, Gil y Haro. El palco escénico se cubrió de flores.

"De peligro en peligro", fué interpretado por las Srtas. Conde y Gil, que en unión de los Sres. Morgado y García escucharon nutridos aplausos tan justos como merecidos.

También en la interpretación del sainete de los Quintero, "El tío de la flauta", estuvieron afortunadísimas las Srtas. Haro, Gil y Conde y los Sres. Morgado, Mirón, Gordo y Durán.

Los jefes y oficiales obsequiaron á las jóvenes con flores, cajas de dulces y palomas adornadas con cintas que ostentaban sentidas dedicatorias; á ellos, con habanos y licores.

Nuestro querido amigo D. Pedro Muñoz Carrero leyó un magnífico trabajo que fué acogido con bravos y ovaciones.

Con decir que era de Muñoz, basta; todo elogio resultaría pálido.

Tomaron también parte en la velada el joven poeta placentino D. Manuel Delgado, el niño Narciso Cano, que leyó un soneto, siendo obsequiado con un lindo juguete y muchos dulces, y cantó la magnífica Serenata de Schuwert, con exquisito gusto, D. León Moreno.

La velada fué magnífica y el público placentino respondió á ella como responde siempre que se trata de ejercer la caridad.

Y aquí el cronista no puede menos de cantar un himno de alabanza á las tres precio-

sas mujeres que, despreciando necias preocupaciones que han sido siempre la rémora en Plasencia, supieron colocarse á la altura de artistas de renombre.

Pepita Conde, es genial, alegre, y bonita y sabe pisar el palco escénico con la soltura de una actriz consumada.

Celestina Gil, en el papel de Juana, estuvo inimitable, pues supo ponerse á la altura de su papel, diciéndole con toda la sencillez de una señorita lugareña que representaba, y encantó al público con su cuerpo de diosa y su cara morena y lindísima.

Agustina Haro, encargada de hacer la señorita del gran mundo, la coqueta fría y convencionalista, obtuvo un triunfo y el selecto público la elogió con justicia por su esbeltez y donosura, cuanto por su labor de artista.

Muy bien los hombres todos, sin excepción, que cada uno en su papel encarnó de modo admirable.

Nuestros aplausos al elemento militar por su obsequioso galantería, así como al maestro peluquero D. Ignacio Sevilla, que dejó íntegros sus honorarios por el patriótico fin; á la modista D.^a Juana Sánchez, que regaló los adornos y su labor; al conserje, que hizo también rebaja en sus haberes, al tramoyista y á todos cuantos de algún modo coadyuvaron á la brillantez del festival.

En cuanto al amigo Muñoz Carrero, ya sabe lo mucho que le queremos, y por lo tanto, podrían tomarse por exageración nuestros merecidos elogios, que hacemos extensivos al poeta Delgado y al director de escena por su brillante labor.

Y gloria á tí, Plasencia generosa y magnánima, que acudes siempre allí donde hay lágrimas que enjugar, demostrando que tienes derecho al título de Muy Benéfica, en honrosa lid conquistado.

R.

CRÓNICA TRISTE

DEFUNCION.—En los pasados días falleció en esta capital el Sr. D. Eloy Cuenca, competente empleado en la Sección de Pósitos.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la familia del finado, y en especial á su hermano D. Luciano, oficial de la Secretaría de la Diputación.

SEPELIO.—El martes recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta capital, el cadáver del que en vida se llamó D. Francisco Polanco, magistrado que fué de nuestra Andencia.

Descansen en paz el digno funcionario judicial.

NECROLOGIA.—Ayer á las nueve de la mañana y á los 30 años de edad, pagó su tributo á la muerte en Cáceres, nuestro buen amigo D. Juan Iglesias Romero, celoso y probo empleado en la Administración de la Casa del excelentísimo señor duque de Abrantes.

Reciba toda la familia del muerto, especialmente su madre D.^a Agustina Romero y su jefe D. Francisco Belmonte, distinguido y competente abogado de esta Audiencia, el pésame más sentido de la Redacción del NORTE DE EXTREMADURA, por tan prematura como sensible pérdida.

Rogamos á los lectores una oración por el eterno descanso de los fallecidos.

NOTICIAS

REGRESO.—Nuestro distinguido amigo D. Diego María Crehuet, secretario de Gobierno de esta Audiencia, ha regresado de Madrid, á donde fué á ventilar algunos asuntos particulares.

También han regresado de la corte el senador D. Miguel Muñoz y su hijo D. García, con toda su distinguida familia.

Bien venidos.

—VIAJEROS.—Hoy hemos tenido el placer de saludar en esta Redacción á nuestros distinguidos y respetables amigos el ex diputado á Cortes D. Manuel Pérez Aloe, al alcalde presidente de Trujillo, D. Luis Pérez Aloe, y al futuro diputado á Cortes por el mismo distrito, D. Andrés Castellano, los que, en la misma tarde marcharon otra vez en automóvil.

Les deseamos feliz viaje.

—SESION Y REUNION.—El día 27 celebrará sesión la Comisión provincial y el 1.º de Diciembre se reunirá la Diputación para constituirse.

—Hemos recibido el número 10 de la *Fiesta Española*, revista semanal ilustrada de espectáculos que se publica en Sevilla, calle del Potro, número 2, con la que hemos establecido el cambio.

Trae gran información literaria y gráfica de toros y teatros. Precio de suscripción, 1'50 pesetas trimestre; un ejemplar, vale 10 céntimos.

—PÓSITO.—El de Cáceres, hizo á los labradores, en el pasado mes de Octubre, préstamos por valor de once mil setenta y cinco pesetas.

—DE VIAJE.—El martes último y después de pasar varios días al lado de su familia, marchó á Madrid, nuestro buen amigo D. Anastasio Durán, ilustrado farmacéutico. Que le vaya bien.

—¿Quiere usted hacer fortuna?—Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tableros, salchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar á los precios verdad de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse á *El Cortador*, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los once años que hace se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando 10 pesetas, dirigirse á la Administración de *El Cortador*, Plaza de la Cebada, 11, Madrid.

—CARIDAD.—Ahora tienen ocasión de ejercerla las personas de regular posición y buenos sentimientos.

En la Plazuela del Picadero, número 8, habita en compañía de tres hijos—el mayor de 8 años—José Solana Muriel, que padece una enfermedad crónica que le impide por completo ganar lo indispensable para su subsistencia y la de los suyos, y que se encuentra en la mayor miseria.

—La EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, es la mejor de todas las emulsiones por su calidad, conservación y precio, siendo también la de sabor más agradable.

Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su consumo inmenso es su mejor garantía.

—PARA QUE SE SEPA.—Dos mujeres que al pretender recoger unas ropas tendidas en el sitio denominado Cerca de las Animas, estuvieron á punto de parecer el miércoles último arrastradas por las aguas, fueron salvadas de tan grave riesgo por el vecino de esta capital Rogelio Fernández.

A rasgos de esta índole debe dársele publicidad para que sean conocidos de todos.

—Gran negocio á los ganaderos.—Ingeniosa combinación que ofrece á sus abonados.—*El Cortador*, el mejor periódico de España sobre cotizaciones de ganados, se publica los sábados, y la suscripción cuesta 10 pesetas año. *Bolsa de Mercados*, el mejor periódico del mundo, también en la materia, se publica los martes y jueves y vale 15 pesetas año.

Pues bien; con ambos periódicos los señores ganaderos pueden estar informados un día sí y otro no, por 25 pesetas; pero á los suscriptores de *EL NORTE DE EXTREMADURA* sólo costará 15 pesetas, pues al efecto hemos obtenido las debidas concesiones de los repetidos periódicos.

Los avisos de suscripción pueden hacerse bien á *El Cortador* ó *Bolsa de Mercados* directamente ó á esta Administración.

—EXTREMADURA LITERARIA.—Mañana verá la luz el segundo número de esta importante revista, el cual insertará un precioso cuento, titulado *En tierra extremeña*, original del distinguido capitán de fantería y brillante escritor D. Federico Reaño García.

Oportunamente hablaremos de esta obra.

—DE CORREOS Y TELEGRAFOS.—Háse resuelto que á las opositoras que aprobaron el primer ejercicio en la convocatoria precedente para auxiliares femeninos de segunda clase, se las exima de verificar la escritura, análisis gramatical y aritmética y verifiquen solamente los de geografía y manejo de aparatos.

—ENFERMO.—Lo está de gravedad el catedrático de este Instituto y respetable amigo nuestro, D. Nicolás Carbajal Cabrero. Celebremos la mejora del distinguido enfermo.

—Entre la turbamulta de publicaciones "sensacionales", acaba de aparecer, como una excepción de la vulgaridad que impera en casi todas ellas, un semanario titulado *Maravillas y Aventuras*, cuyo primer número hemos recibido.

En sus páginas campean la variedad, el atractivo y el interés. Relata viajes, aventuras, costumbres y hechos emocionantes en secciones constantes, tituladas: "Corriendo el mundo", "La vida de aventuras", "Maravillas de la Ciencia", "Los dramas de la Historia—Crímenes del Despotismo", y "Sucesos célebres"; todo ello ilustrado con una lámina en colores y profusión de grabados en negro, algunos de ellos realmente notables. Además, y en forma encuadernable, acompaña una entrega de la novela de aventuras maravillosas, tituladas "El Capitán Corcorán", narración siempre fresca y sugestiva, cuyo interés dramático va en progresión ascendente en cada una de sus páginas.

Maravillas y Aventuras es, en suma un semanario culto, propio para todos los hogares, sin distinción de clases, y el más adecuado para el gran público ilustrado, que brasa en las publicaciones hebdomadarias, lectura sana, amena é instructiva, vale sólo 15 céntimos.

—BIEN VENIDO.—Se encuentra entre nosotros el vicepresidente de la Comisión provincial y estimado amigo nuestro D. Miguel Fernández Laucha, á quien hemos tenido el gusto de estrechar la mano.

—NUEVO OFICIAL DE SECRETARIA.—Por reciente real orden ha sido nombrado oficial de la Secretaría de la Junta de Instrucción pública, el Sr. D. Gonzalo Aguirre González.

Enhorabuena.

—NOMBRAMIENTO.—La Junta provincial de Instrucción pública ha nombrado maestra interina de Mohedas, á la ilustrada profesora Srta. D.^a María Carazo Oliva, por lo que le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, aun sabiendo que este nombramiento no llena sus legítimas aspiraciones.

Paciencia, que ya vendrá otro mejor.

—Instituto de curación para enfermos de sordera, flujo de oídos, tisis laringea y demás afecciones de garganta, nariz y oídos, dirigido por el especialista D. Alfredo Gallego, paseo Recoletos, 31, Madrid.

En fetidez aliento (ozena) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnantes enfermedades. Son causa divorcio. Patente, 1.^a, 167.

EPILEPSIA
Cura cierta por la
Anti-Epileptique de Lieja
de todas enfermedades nerviosas, particularmente la Epilepsia, hasta ahora reputada incurable.
20 años de éxito constante.
El folleto conteniendo el tratamiento y muchas atestaciones de curación, se envía franco á cada persona que lo solicite por carta franqueada al
Sr. O. FANYAU, Farmacéutico en Lille (Francia).

Caída del pelo
Se contiene en el acto usando el legítimo
PETRÓLEO GAL
Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie
No puede inflamarse

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre la

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
Premiada en la Exposición de Alejandria.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, GATARRROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

ANÉMICOS ¿QUERÉIS LA SALUD??



Tomad el **ESANOFELE**
LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS
 DEPÓSITO: BAJADA S. MIGUEL, 1 BARCELONA.

DISPONIBLE

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE

Opinión de los médicos sobre el ESANOFELE
 Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.
 El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: "Tengo que felicitar y felicitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado Esanofele, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera **caquexia palúdica**, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, **logrando a los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuartanario**, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir uno siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciéndolas el sujeto...."

Depósito general: **D. Alfredo Rolando**
 Barcelona, Bajada S. Miguel, 1
 Se encuentra en todas las buenas farmacias

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.



La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.

Completamente desembolsado
 Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas..... Ptas. 58 Millones

Siniestros pagados desde su fundación..... Ptas. 130 Millones

Siniestros pagados por incendios (solo en España) durante el año 1908..... Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17. CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era, y el grano en los graneros por el transcurso de un año, a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

HIERROS, ACEROS,
 chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, inodoros, herramientas; básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente á este ramo

CABINO DIEZ HUERTAS (EN TESTAMENTARIA)

GRAN SURTIDO
 en coloniales y ultramarinos, chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases

Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII.—Cáceres

LORENZO SANTOS

2, General Ezponda, 2

ALMACEN DE CURTIDOS

EXPENDEDURIL DE EXPLOSIVOS

Depósito de cerveza marca

"EL AGUILA,"

Depósito de la Lámpara marca "Z., económica con filamento metálico

Gran surtido en toda clase de ARMAS DE FUEGO y sus accesorio.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrófulismo, etc., Frasco, 2,50 pesetas. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Depósitos: en Cáceres, Farmacia de D. Adrián Carrasco, Alfonso XIII, número 31; en Hervás, C. López; en Navalmoral L. Marcos; en Plasencia, T. Giménez; en Villamiel, J. Pelluch en Valencia de Alcántara, F. Díez.

FÁBRICA DE ASERRAR MADERA movida por electricidad

DIEGO MORAN ROMAN

Ex Convento de S. Francisco, PLASENCIA (CÁCERES)

Grandes existencias de maderas de pino, olivo, fresno y otros, y con especialidad de castaño bravo, procedentes del rebollo de Jerte, de los propietarios Sres. Cepeda, fabricándose toda clase de dimensiones, sobre todo vigas del grueso y largo que se deseen; siendo sus precios más baratos que las demás fábricas conocidas hasta hoy, por haber conseguido su dueño montarlas con los mayores adelantos del día.
 Cajas para envases, Palos de silla escuadrada y toda clase de madera para embalaje.

SERRERÍA MECÁNICA DE LAS MADERAS DEL PINAR DEL MORENO

Talayuela (Cáceres)

A DOS LEGUAS DE NAVALMORAL DE LA MATA
 Gran existencia de maderas de pino, aserradas, con el marco del país. Se sierra á las medidas que se deseen, sirviéndolas inmediatamente por disponer de maquinaria que permite gran producción diaria.
 Para precios, dirigirse á los Sres. Martínez, Tanler y Macías, en Arroyo del Puero, Navalmoral de la Mata ó Talayuela (Cáceres).

La borrachera no existe ya



Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 102, Inglaterra.

Depósitos en CÁCERES: Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; BERZOGANA: Farmacia de S. Diez Herrera; CASAR DE CÁCERES: Farmacia de Antonio Andradá; GULJO DE GALISTEO: Droguería de C. Sánchez; HERVAS: Farmacia de Juan López; MIAJADAS: Farmacia de Mariano Terrazas; SALVATIERRA DE SANTIAGO: Droguería de Tomás Galán; Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- Supertfosfatos.
- Nitrato de sosa.
- Sales de potasa.
- Sulfato de amoniaco.
- Sulfato de cobre.
- Sulfato de hierro.
- Sulfato de sosa.
- Glicerina.
- Acido sulfúrico anhidrico.
- Acido sulfúrico ordinario.
- Acido nítrico.
- Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª

PORTAL LLANO, 9.—CÁCERES

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.
 Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

"LA CATALANA," SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

á prima fija, fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS	PESETAS
Capital social suscrito.....	5.000.000
Capital social desembolsado.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.....	3.372.556 98
Reservas.....	2.116.098 44
Siniestros satisfechos.....	12.186.853 8.

DOMICILIO SOCIAL: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 62A.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

Representante en Extremadura
D. JUAN PEREZ HUMANES
 Barrionuevo, 40

COMPAÑÍAS AMBURGUESAS

Servicios de vapores rápidos directos.

PARA Montevideo y Buenos Aires.

EL VAPOR ALEMÁN

SANTA ELENA

saldrá de Cádiz el 17 de Noviembre.

EL VAPOR ALEMÁN

SANTA FE

saldrá de Cádiz el 1.º de Diciembre.

PARA

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

EL VAPOR ALEMÁN

FRANKENWALD

saldrá de Cádiz el 30 de Noviembre.

Admiten carga y pasajeros, para los que tienen excelentes comodidades.

Informarán los Consignatarios

HIJOS DE EVELIO LAINEZ

Calderón de la Barca, 19, Cádiz